

Издается
с 4 июля
1918 года

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ



ВЕЛОСИПЕДНАЯ ЭПОПЕЯ НАШЕГО ЗЕМЛЯКА
Рассказ о том, как детское увлечение Вадима Упильника превратилось в настоящую спортивную страсть с. 3

Комикс должен нам помочь
Для сохранения родного языка нужно использовать популярные у молодежи жанры с. 2

Мы гордимся юным чемпионом
11-летний Эмир Борлаков на первенстве КЧР по «быстрым шахматам» завоевал первое место с. 3



Юбилей профессора
Известный ученый-филолог
Хангерий Баков отмечает 85-летие с. 2

18.09

2025

Четверг

№ 105/21055

denresp.ru

Яркий огонь народной культуры

В КЧР прошёл Всероссийский конкурс фольклорных ансамблей «Традиции»

Событие

Этот фестиваль, приуроченный к Году защитника Отечества, 80-летию Великой Победы, а также к 200-летию основания города Черкесска, стал настоящим праздником и яркой творческой платформой для демонстрации разнообразия богатого фольклорного наследия народов России.

— Мероприятие направлено не только на сохранение нематериального этнокультурного наследия, но и на укрепление связи между поколениями, формирование уважения к культурным корням и повышение интереса к традиционной культуре. Цель мероприятия — поддержать и сохранить для будущих поколений историческую культуру и фольклорное искусство народов России, — рассказал директор РЦНК КЧР Артём Разин. — Кроме того, предполагалось, что в рамках конкурса участники смогут обменяться опытом и установить дружеские связи между народами и регионами.

В конкурсе участвовали 19 творческих коллективов: певческих, песенно-инstrumentальных и танцевальных — из 13 регионов России. Фольклорные ансамбли из Архангельска, Выборга, Красноярска, Липецка, Майкопа, Москвы, Омска, Ставрополя, Ульяновска, Башкортостана, Бурятии и Удмуртии представили на конкурсе яркие фольклорные номера, восоздающие самобытные традиции, обряды и обычай разных народов многонациональной державы.

Конкурс проходил в городском Дворце культуры, а гала-концерт — в амфитеатре парка «Зелёный остров».

Дворец культуры Черкесска тщательно готовился к этому мероприятию. В фойе обнов-



На фестивале «Традиции» выступает заслуженный коллектив народного творчества — ансамбль «Вереск» (Ленинградская область, город Выборг)

ленного здания была организована выставка декоративно-прикладного и изобразительного искусства, отражающая ремесла и традиционную одежду народов КЧР.

Сразу отметим, что рамках фестиваля также проходили мастер-классы по карачаевскому народному пению «эжину», которые дал народный фольклорный вокальный ансамбль «Алибек» из г. Карабаевска, «Алспаты» из г. Усть-Джегута, «Эскиджурт» из

из города Карабаевска. Эжин — это унисонное пение группы, которое сопровождается сольное исполнение запевалы. При этом эжину может достигать семиголосия, что обеспечивает гармоничное и богатое звучание.

Фестиваль открыл коллективы Карабаево-Черкесии. Это военные ансамбли «Алибек» из г. Карабаевска, «Алспаты» из г. Усть-Джегута, «Эскиджурт» из

из города Теберда, «Халк-фолк» из п. Эркен-Шахар, хореографический ансамбль «Шлаца» из а. Инджи-Чикун, ансамбль казачьей песни ДК г. Черкесска, фольклорно-этнографический театр «Джегуако» из а. Хабез.

Все они продемонстрировали высокий профессионализм, зрелищность и красивое сценическое искусство. Видно было, что каждый отложенный театральный номер — результат многочасовых репетиций.

Профессиональное жюри, которое возглавила Наталья Гильярова, профессор Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского, заведующая Научным центром народной музыки имени К. В. Квитки, член Союза композиторов России, оценивала выступления конкурсантов в трех категориях.

»
с. 2

Чётко, спокойно, прозрачно

Как прошли выборы в Карабаево-Черкесии

Тема дня

В воскресенье, 14 сентября, прошли дополнительные выборы депутатов в трёх населённых пунктах КЧР: Усть-Джегутинском городском, Горюльдеукском и Джагинском сельских поселениях. Несмотря на небольшой масштаб, организаторы подошли к голосованию с полной ответственностью, а жители активно шли на участки, проявляя интерес к судьбе своей территории.

Подготовка к выборам велась заранее. Ещё до начала голосования в Общественной палате КЧР заработал ситуационный центр, где координировалась работа на выборах. Поступали обращения от избирателей и отслеживалась информация с участков. Это позволило быстро реагировать на любые вопросы и обеспечивать прозрачность на всех этапах.

Ситуационный центр отработал эффективно. Телефон доверия функционирует с августа, а штаб работает с июня. Это позволило заранее решать возникающие вопросы и поддерживать связи с избирателями. Нельзя жить от выборов до выборов — мы должны постоянно работать с избиркомом, — подчеркнула председатель Общественной палаты КЧР Елена Ляшова.

Накануне голосования команда Ляшовой лично проверяла готовность участков. Особое внимание уделялось доступности для людей с ОВЗ, наличию информационных стендов и урн, а также корректности спикеров избирателей. Благодаря такой тщательной подготовке



Участник СВО Эльбрус Лепшоков, находясь в двухнедельном отпуске, специально пришел на свой избирательный участок в Усть-Джегутинском районе, чтобы проголосовать

все участки встретили граждан в полной готовности.

Не менее важной была подготовка наблюдателей. Молодые люди из муниципальных советов проходили обучение и сдавали экзамены на федеральной платформе.

«Наблюдатели выдвигались общественными советами муниципалитетов, с ними заключались соглашения об обучении и т. д.», — отметила руководитель Общественной палаты КЧР.

На участках они не только фиксировали процесс, но и помогали избирателям ориентироваться, следили за соблюдением процедур и поддерживали порядок.

Ситуационный центр наблюдал за каждым этапом — от подготовки участков до финального подсчета. Даже на небольших дополнительных выборах Общественная палата КЧР продемонстрировала

На пульсе

Цифровая прокачка муниципалитетов

В Черкесске 11–12 сентября прошло масштабное событие — стратегическая сессия «Цифровая прокачка. Региональный день муниципалитетов». Эта площадка объединила глав муниципалитетов, ИТ-специалистов, экспертов федерального уровня и представителей бизнеса. Более 250 участников, включая гостей из Ингушетии, Дагестана, Северной Осетии, Кабардино-Балкарии и Чечни, работали вместе над будущим цифровым развитием муниципалитетов. Главная задача мероприятия — не просто обменяться опытом, а выработать конкретные инициативы для цифровой трансформации городов и районов до 2030 года, которая напрямую повлияет на качество жизни граждан — от сокращения времени получения справок до более прозрачной и эффективной работы местной власти.

Нацпроект в действии

В Карабаево-Черкесии завершился ремонт участка протяженностью 5 км автомобильной дороги межмуниципального значения «Маруха-САО» — примыкание к подъезду к МЦО «Архыз» от автомобильной дороги А-155 Черкесск — Домбай». Обновление этого участка было включено в программу по просьбе самих жителей села. Этот участок автодороги имеет важное значение для села: дорога связывает жителей с районным центром, Черкесским и Карабаевским. Работы были проведены в рамках национального проекта «Инфраструктура для жизни».

Это у нас семейное

Карабаево-Черкесия активно включилась во всероссийский конкурс «Это у нас семейное». Об этом рассказал глава региона на своём официальном канале в мессенджере МАХ. Уже более 840 жителей республики — это 246 семей — отправили заявки на участие в семейном конкурсе. В этом году конкурс проходит в новом масштабе — он вошел в национальный проект «Семья», что подчеркивает его особую значимость. Как и раньше, принять участие могут семейные команды из четырех и более человек, объединяющие как минимум три поколения. Главный приз — 60 сертификатов по 5 млн рублей на улучшение жилищных условий и незабываемые семейные путешествия по России для финалистов.

Помочь определиться с выбором профессии

В Карабаево-Черкесии 12 сентября прошла в рамках I всероссийского профориентационного форума «Россия — мой горизонт» профориентационная квест-экспедиция «Горный код: экспедиция в будущее». Она обединила свыше 150 участников из 8–11 классов на площадках трех школ-партнеров Единой модели профориентации: Центра образования № 11 Г. Черкесска, гимназии № 4 г. Усть-Джегуты и СОШ с. Привольного. В формате увлекательного квеста ребята прошли «тропу исследований» по тематическим станциям, каждая из которых символизировала «вершину профессий». Завершающим экспедиции стал «Питчинг» проектов будущего Карабаево-Черкесии, где школьники представили свои идеи развития региона и профессиональные мечты.

Добавим

В КЧР выборы 14 сентября признаны состоявшимися и действительными. Голосование прошло в соответствии с избирательным законодательством. Наблюдатели контролировали процесс голосования, и не было никаких жалоб или обращений в избиркомы. Территориальные избиркомы утвердили результаты выборов.

Армуда Кишмахова

Что объединяет поколения

В Штабе общественной поддержки партии «Единая Россия» в КЧР наградили победителей «Диктанта Победы»

Актуально

Прекрасно справившись с «Диктантом Победы», они продемонстрировали выдающиеся знания истории Великой Отечественной войны, и теперь в торжественной обстановке им вручены дипломы и ценные подарки.

Награды и благодарности

Среди победителей — школьники, студенты, представители старшего поколения, что отражает всенародный характер «Диктанта Победы». Многие из них участвуют в акции не первый год, рассматривая ее как возможность проверить свои знания и почтить память предков. Руководитель исполнкома регионального отделения «Единой России» Альберт Даугаев отметил, что «Диктант Победы», благородственный письменный диплом, способствует сокращению количества нарушений антимонопольного законодательства со стороны органов власти. Также во всех 26 органах исполнительной власти внедрен антимонопольный комплаинс.

»
с. 2

истории. Они также выразили благодарность организаторам за возможность проверить свои знания и внести свой вклад в сохранение исторической памяти.

Победителю диктанта становился тот, кто дал максимальное количество ответов за минимальное количество времени. У нас в республике есть победители по региону. Но они не стали федеральными победителями, потому что на федеральном уровне кто-то ответил быстрее по времени.

Победители

Лучше всех с заданиями «Диктант Победы» справились: ученица 11 класса гимназии № 9 Черкесской Медина Алиева, студентка республиканского колледжа Милана Лайланова, студентка СКГА Сандра Биджиева, специалист Военного комиссариата КЧР Анна Лищенко и учитель истории СОШ с. Чапаевского Марина Уракскую.

»
с. 2



Награду получает школьница из Черкесской Медина Алиева

Велосипед – это синоним слова «счастье»!

Для жителя Черкесска Вадима Упильника двухколесный железный конь остается любимым видом транспорта

Хобби

Главным увлечением Вадима Упильника, заместителя начальника участка эксплуатации газораспределительных сетей ремонтно-эксплуатационной службы по городу Черкесску АО «Газпром газораспределение Черкесск», был и остаётся велосипед. Причем велосипед шоссейный, скромный, для велогонок и веломарафонов. Ведь отрочество нашего героя было плотно связано с шоссейным велоспортом.

Взгляд профessionала

Родился Вадим в Черкесске в семье простых рабочих. Его родители, Виктор Альбертович и Валентина Николаевна, всю жизнь проработали на предприятиях города – на заводах «Каскад» и РТИ.

Вадим еще в школу не ходил, когда его записали в секцию спортивной гимнастики. Но в 12 лет мальчик бросил гимнастику,

потому что понял, что не создан для этого вида спорта, и вместе с друзьями пошёл записываться в секцию шоссейных велогонок – уж очень зрачными они казались. Возможно, мальчишеское умение свободно управлять велосипедом на улице тоже сыграло свою роль.

Вадиму повезло, он попал к опытному тренеру Михаилу Белозёрову, а потом – к Владимиру Беляеву.

Оба тренера сумели не только заинтересовать мальчишек, но и вдохнуть в них любовь к спорту на всю жизнь. Тренеры, прежде чем допустить нас к велосипеду, объясняли, что надо учиться рельеф местности, скорость и силу ветра, иметь мгновенную реакцию на соперника и многое другое, – рассказывает Вадим Викторович.

После первых занятий мальчик понял, что ничего не знает о шоссейных гонках, что ничего общего с уличными покатушками велоспорт не имеет, что он тяжело не только физически, но и технически, что это не просто

сила мышц и автоматическая езда, а ежесекундно выстраиваемый анализ и тактика. А ведь большинство людей думает, что велогонка – это когда группа велосипедистов рванула со старта и гурьбой промчалась по щоссе, пока на финише один лидер не вырвётся вперед.

– У нас были долгие занятия на выносливость, координацию, бег, изматывающие упражнения, игра в футбол – многие не выдерживали и уходили. Оставался из десяти панцов один, который после всех мытарств, наконец, был допущен до велосипеда и тренировок на трассе.

А на трассе, пока не выработалась чуйка на уровень врождённого инстинкта, были и падения, и ушибы, и содранная до мяса кожа...

Кстати, надо было еще и к неудобному велосипеду привыкнуть. Не секрет, что спортивные велосипеды обычных людей зачастую отпугивают. Узкое жёсткое сиденье без амортизации

Пока осваивал спортивный велосипед, были и падения, и ушибы, и содранная кожа...

ции, загнутый в бараний рог низкий руль с неудобными тормозными рычагами... Некомфортный инструмент, единственное назначение которого – скорость. Но спортсмены знают, что если отодноготью вида тонкого и жёсткого седла внутри всё сжимается – значит, это очень хороший гончой велосипед.

Вадим не боялся ни седлобрытия, ни огромных нагрузок, ни падений, которых у него было множество. Он любил велоспорт всем сердцем, с радостью ездил на юниорские соревнования и первенства и занимался в секции до самой последней тренировки в январе 1997 года. Когда Черкесск, как и во всей стране, закрыли велосипедную школу, Упильник переживал очень.

Студенческие годы – с 2001 по 2005 – Упильник вспоминает тоже с теплотой: в институте он был одним из активных участников вузовской команды КВН «Горячие головы». Выступал на сцене, пел, играл на гитаре, писал сценарии, сам сочинял шутки. С друзьями из той команды Вадим Викторович по сей день поддерживает отношения.

После вуза началась трудовая жизнь. Упильник устроился на

работу в «Газпром газораспределение Черкесск», где за 21 год прошёл большой трудовой путь от слесаря до нынешней своей должности. Причём умудряется органично сочетать все свои хобби и работу.

Большой любитель фотографировать, Упильник во время работы в компании пяти республик СКФО: Дагестана, Ингушетии, КЧР, КБР и Северной Осетии. В



Слева направо: ветераны велоспорта КЧР Александр Маслов, Николай Руденко, Владимир Оческий, Вадим Упильник, тренер Владимир Беляев и велогонщик сборной СССР Николай Просиной

участовал в фотоконкурсах и был отмечен дипломами.

Так, в 2014 году «Газпром межрегионгаз Пятигорск» с целью защиты окружающей среды и сохранения природного наследия провёл фотоконкурс «Эко-объекты» среди сотрудников

компании пяти республик СКФО: Дагестана, Ингушетии, КЧР, КБР и Северной Осетии. В

этот конкурс Вадим Упильник был удостоен специального приза жюри в номинации «Эти удивительные животные».

Отправил он фотографии и на конкурсы, проводимые Русским географическим обществом, и за фотографию Шоанинского храма также был удостоен диплома.

Есть у него и другое увлечение – художественная литература. Дэн Браун, Виктор Пелевин...

Благо супруга работает в библиотеке и может снабдить любым литературой. Ведь читает Вадим Упильник только бумажные книги!

Слабо собрать велосипед?

Вадиму Упильнику повезло: его супруга Ольга Валерьевна,

сотрудница городской библиотеки, тоже заядлая велосипедистка. Правда, 9-летняя Яна не так разделяет любовь родителей к велосипеду, она предпочитает танцы, занимается в Центре культурного развития им. Ю. А. Гагарина. Но девочка с удовольствием ездит сплани на автомобиле – это Кавминводам, в Крыму...

Машина машиной, но велосипед для Вадима Викторовича остается любимым транспортом. Их у него в гараже целых три – два шоссейных, один гравийный, причём все три он собирает сам. Практически каждое утро – а просыпается Упильник очень рано – он даёт круг по давно выработанной траектории километров на 15–20. Он бы и в другое время ездил, но ни пешеходы, ни тем более автомобилисты не считают велосипедистов равноправными участников дорожного движения.

– Инфраструктура в регионе для велодвижения абсолютно не развита, хотя это самый здоровый, экологичный и малозатратный вид передвижения, – убежден Упильник. – Ни одногоДТП не было по вине велосипедиста, насколько я знаю. Велосипед – самый добрый транспорт!

И всё-таки Вадим Упильник настойчиво советует велосипедистам соблюдать правила дорожного движения и не пренебрегать средствами индивидуальной защиты, носить каску, очки, перчатки. Очки защищают от пыли и мелких камушков, которые несутся от встречного транспорта. А перчатки не дают содрать кожу рук при падении. В темное же время суток нужно кататься со светом: белый – спереди, красный – сзади. И самое главное – надо ледяной дорогой обезжать машин с мальшами, которые толкают коляски, глядя в телефон и надев наушники, не видя и не слыша ничего.

– Это базовое соблюдение правил, ничего сверхсложного. При соблюдении этой базы езда на велосипеде будет в радость. Ведь велосипед – это синоним слова «счастье».

ШАХРИЗА БОГАТЬЯЕВА

Как доказать, что ты – лучший

Крупным планом

На первенстве КЧР по рапиду 11-летний Эмир Борлаков завоевал первое место в возрастной категории до 13 лет. Победа дала ему нелегко, но юный спортсмен не приyик сдаваться и всегда верит в то, что усердие и дисциплина – лучшие союзники в борьбе за успех.

Свой путь в интеллектуальный мир фигур, живущих своей определенной жизнью на клетчатом поле, Эмир начал еще в 6 лет, когда дедушка привел его в шахматную школу «Федерация шахмат». Первым его наставником был гроссмейстер международного класса Казбек Акбаев.

– Казбек Анзорович оказался очень чутким и добрым наставником, умеющим доходчиво объяснять учебный материал. Под его руководством я набирался опыта, все чаще становился призером и победителем на различных шахматных соревнованиях, – вспоминает Эмир.

Сейчас его тренирует сооснователь школы шахмат «Каисса» Муса Абруков – профессиональный и квалифицированный шахматист, всегда готовый прийти на помощь своим ученикам. Если соревнования проходят за пределами республики, он

на своей машине возит туда ребят, не считаясь с трудностями. Эмир гордится своим наставником и хочет быть на него похожим.

– Упорный труд моего тренера вдохновляет и меня стараться еще усерднее, спасибо ему большое, – откровенно говорит мальчик, вспоминая недавний турнир.

Первенство КЧР по быстрым шахматам проходило в начале августа на «Зеленом острове» в спортивном комплексе «Олимпийский», где мерялись интеллектом более 100 юных участников из всех районов республики. В этом формате для обдумывания каждого хода игрок получает гораздо меньше времени, чем в классических шахматах, отсюда и название «рапид» (быстрый).

Рапид позволяет игрокам принимать более обдуманные решения, чем в блице, но требует быстрой реакции на позиционные изменения. Для Эмира быстрые шахматы – дело привычное, ведь в его спортивной копилке участие в 35 турнирах. Однако победа на последних соревнованиях дала нелегко.

– Каждая партия проходила в острой бешкотомической борьбе, особенно тяжелой стала для меня пятая. Несмотря на то, что впереди было еще два тура, именно в этой партии решалось, кто станет потенциальным чемпионом. Когда в эндшпиле мой соперник предложил ничью, я



Эмир Борлаков со своими наградами

всё-таки решил довести игру до конца и не ошибся – победа осталась за мной!

На волне заслуженного успеха Эмир удалился одну из другой фигуры выиграть шестую и седьмую фигуры в партии. Таким образом, он сохранил за собой первое место и по окончании турнира был награжден золотой медалью и почетной грамотой.

– Атмосфера соревнований была очень душевная, со многими ребятами я подружился, ведь на турнире было еще два тура, именно в этой партии решалось, кто станет потенциальным чемпионом. – говорит Эмир.

В шахматах его привлекают красота игры и дух соперничества, шахматы, говорит юный

спортсмен, развиваются память, логическое мышление и способность принимать верные решения.

Но это далеко не все увлечения мальчика – есть еще футбол и караате, которыми Эмир тоже успешно занимается. Футболистом, а также караатистом, в которой он состоится, часто участвует в международных соревнованиях, а в караате юный спортсмен, развивает память, логическое мышление и способность принимать верные решения.

Спортсмен, развивающий память, логическое мышление и способность принимать верные решения, – охотно рассказывает Эмир.

Все это очень помогает мальчику в учебе, поэтому начальную школу он окончил на «отлично» и теперь мечтает о том, чтобы принять участие в большом международном турнире по шахматам, отстоять там честь нашей страны. А еще в самых важных мечтах – стать гроссмейстером международного класса. И хотя в свои 11 лет Эмир понимает, что путь к мечте не всегда простой и легкий, но уверен в своих силах:

– Впереди у парнишки новые рубежи. В конце октября – участие в первенстве СКФО по шахматам, и, чтобы не останавливаться на достигнутом, ему нужно упорно готовиться.

– Впереди почетная пьедестальная, как и в шахматах, как и в спорте вообще, очень важны спортивные принципы. Такие, как «фейер-плей» (честная игра), уважение к сопернику и желание продержаться в данной дисциплине! Я тоже стараюсь придерживаться этих принципов, потому что честная игра и воля к победе являются ключом к успеху!

А впереди у парнишки новые рубежи.

На волне заслуженного успеха Эмир удалился одну из другой фигуры выиграть шестую и седьмую фигуры в партии. Таким образом, он сохранил за собой первое место и по окончании турнира был награжден золотой медалью и почетной грамотой.

– Атмосфера соревнований была очень душевная, со многими ребятами я подружился, ведь на турнире было еще два тура, именно в этой партии решалось, кто станет потенциальным чемпионом. – говорит Эмир.

В шахматах его привлекают красота игры и дух соперничества, шахматы, говорит юный

спортсмен, развивающий память, логическое мышление и способность принимать верные решения.

Спортсмен, развивающий память, логическое мышление и способность принимать верные решения, – охотно рассказывает Эмир.

Все это очень помогает мальчику в учебе, поэтому начальную школу он окончил на «отлично» и теперь мечтает о том, чтобы принять участие в большом международном турнире по шахматам, отстоять там честь нашей страны. А еще в самых важных мечтах – стать гроссмейстером международного класса. И хотя в свои 11 лет Эмир понимает, что путь к мечте не всегда простой и легкий, но уверен в своих силах:

– Впереди у парнишки новые рубежи. В конце октября – участие в первенстве СКФО по шахматам, и, чтобы не останавливаться на достигнутом, ему нужно упорно готовиться.

– Победа на турнире даст мальчику уверенность в себе, поможет ему в дальнейшем.

– Победа на турнире даст мальчику уверенность в себе, поможет ему в дальнейшем.

– Победа на турнире даст мальчику уверенность в себе, поможет ему в дальнейшем.

– Победа на турнире даст мальчику уверенность в себе, поможет ему в дальнейшем.

– Победа на турнире даст мальчику уверенность в себе, поможет ему в дальнейшем.

– Победа на турнире даст мальчику уверенность в себе, поможет ему в дальнейшем.

– Победа на турнире даст мальчику уверенность в себе, поможет ему в дальнейшем.

– Победа на турнире даст мальчику уверенность в себе, поможет ему в дальнейшем.

– Победа на турнире даст мальчику уверенность в себе, поможет ему в дальнейшем.

– Победа на турнире даст мальчику уверенность в себе, поможет ему в дальнейшем.

– Победа на турнире даст мальчику уверенность в себе, поможет ему в дальнейшем.

Концепция и основы программы прорывного развития экономики КЧР

Необходимость разработки и реализации

Обеспечение прорывного развития страны невозможно без развития регионов. Активно используя федеральные программы и ресурсы, регионам больше следует полагаться на себя, искать оригинальные экономические решения.

Несмотря на значительные появившиеся изменения, в экономике Карачаево-Черкесии сохраняется острая необходимость поиска и реализации собственной региональной модели прорывного развития. По данным Российского статистического ежегодника за 2024 год, где отражены данные предыдущего года, важнейшие макроэкономические показатели выглядят следующим образом:

Валовой региональный продукт на душу населения в КЧР составил в 2023 г. 268 526 руб. при среднем значении этого показателя для России 958 811 руб. (с. 276). По основному макроэкономическому показателю отставание в 3,5 раза. Среднедушевые денежные доходы населения в среднем по России 53 579 руб., в КЧР 25 619 р. (с. 147).

В два раза отставание по жизненно важному показателю. Вместе с тем в два раза опережает средний российский показатель по доле численности населения с денежными доходами ниже прожиточного минимума (то есть по уровню бедности). В среднем по России 10,2, а в КЧР — 20,6. Причем эта общая картина мало меняется с годами. В такой ситуации возникает дилемма: мириться с отставанием в разы по важнейшим и жизненно важным показателям либо искать выход из очень тяжелой ситуации. Появление данного материала свидетельствует о том, что мы предпочитаем второй путь.

При этом считаем необходимым заявить о том, что не следует винить в сложившемся положении кого-либо персонально. Реальность, какая она есть, сложилась в основном

по объективным обстоятельствам. В Республике нет добычи нефти и газа, дарованных природой фактурой регионального экономического благополучия. Через нее даже не проходят магистральные газо- и нефтепроводы, нет предприятий по их переработке. Республику обшили важнейшие инфраструктурные магистрали: железнодорожная, автомобильная. Республика давно находится в анклавном положении. Она имеет свои природные ресурсы. Но даже активное развитие туризма и сельского хозяйства не в состоянии придать активный импульс для выхода из перманентного глубокого отставания.

Наконец, за этот материалом нет никаких амбиций, кроме желания поднять обсуждение важной проблемы республики в надежде на то, что появятся другие проекты и кол-лективные усилия дадут результат.

Стартовая площадка

Нельзя сказать, что в этом направлении ничего не делается. В материалах Минэкономразвития КЧР осознаны низкий уровень благосостояния и высокая доля бедности. Но рекомендации по их преодолению выглядят следующим образом: развивать инфраструктуру для малого и среднего бизнеса; внедрять программы поддержки фермеров и аграриев; повышать доступность образовательных и медицинских учреждений; создавать рабочие места в сферах, связанных с производством и переработкой продукции; активно развивать туризм и связанные с ним сервисные услуги.

Все эти предложения известны давно, но куются по временным периодам и мероприятиям, кое-какие меры даже проводятся, они полезны, но замечательного сдвига по затронутым выше важнейшим показателям не достигнуто.

Был разработан объемный документ: «СТРАТЕГИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКОЙ РЕСПУ-

БЛИКИ НА ПЕРИОД ДО 2035 ГОДА. Чеческ 2022 г.». При обилии информационного материала, что очень важно для ознакомления с экономикой республики, в рекомендательно-позитивной части содержится тот же недостаток: перечисление хорошо известных положений, которые давно уже находятся в обзоре, но желаемого результата не приносят. Во всех документах и материалах подобного рода отсутствует даже попытка ответа на главный вопрос: что является источником и побудительным мотивом к тому, чтобы экономически активное население стало лучше работать с тем, чтобы экономика республики могла выдвигнуться на новые позиции и двигаться по новой траектории. Собственно, ради попытки ответа на этот вопрос и затянут этот материал.

Концепция

Краткая суть концепции состоит в единстве вмененного регионального налога и создания особой инвестиционной зоны в регионе.

1. Вмененный совокупный региональный налог

Руководство республики инициативно обращается в Правительство с предложением Программы для согласования и утверждения.

Регион (КЧР) заключает договор с федеральным правительством о фиксированных налоговых отчислениях на предстоящие пять лет. Базой для фиксированных отчислений по федеральным налогам могут быть их суммы за последний год или среднее значение за последние пять лет. Все, что будет создано в регионе сверх стоимости, с которой уплачено вмененный налог, налогами не облагается.

Региональное правительство создает нормативную базу для симметричного переноса данного принципа для предприятий и организаций КЧР. В предстоящие пять лет они

уплачивают фиксированные суммы федеральных налогов. Все дополнительное создание благ (товаров и услуг) и прибыли налогами не облагается при условии внутреннего дополнительного инвестирования добавочной прибыли.

Льготы всех уровней распространяются только на резидентов региона. У них могут быть соинвесторы из других регионов и даже из-за рубежа. Их инвестиции могут быть безналоговыми, если вносятся от имени и под ответственность резидента.

Резиденты КЧР получат «эффект ОЭЗ», с притяжением внешних инвесторов в партнерстве с местными предпринимателями.

2. Создание особой инвестиционной зоны

2.1. Решением федерального правительства территории КЧР является особой инвестиционной зоны с введением всех льгот и преференций, предусмотренных для особых экономических зон.

2.2. Решением правительства республики вводятся региональные льготы для инвесторов, соответствующие режиму особых экономических зон.

Республика объявляется зоной «безоткатных» инвестиций, вырабатывает и реализует систему мер для обеспечения соответствующего режима.

2.3. Экономический блок правительства формируется под требованиями особой инвестиционной зоны. Для этого потребуется его реструктуризация и дополнительное обучение чиновников теории и практике инвестиций, разработке и сопровождении инвестиционных проектов. Участие работников правительства в сопровождении инвестиционных проектов должно стимулироваться и сопровождаться существенным вознаграждением, которое вытеснит коррупционное обременение инвестиций.

2.4. Через средства массовой информации, Интернет распространяются разработанные по отраслям

инвестиционные проекты с описанием льгот и перспектив.

2.5. Правительство организует не прерывную работу по реализации программы региональной инвестиционной экспансии.

3. Синергетический эффект

От соединения моделей особой инвестиционной зоны и вмененного регионального налога возникнет синергетический эффект. Будет создан благоприятный инвестиционный климат.

Проекты особой инвестиционной зоны и вмененного регионального налога не требуют средств из федерального бюджета. Поэтому нет экономических препятствий для их реализации.

4. Внешние источники развития

Реализация экспериментальной части программы должна быть усиlena работой по проектам с внешними источниками финансового сопровождения.

4.1. За счет внешних источников финансирования реализуются федеральные программы стратегического, общего и отраслевого значения.

4.2. Реализация экспериментальной части программы должна быть усиlena работой по проектам с внешними источниками финансового сопровождения.

4.3. Подобные и иные проекты связаны со структурными изменениями в экономике как следующий этап — реформы.

4.4. При любом экономическом режиме в центре внимания должна находиться сохранность среды обитания народов КЧР.

Республики по отношению к транспортным магистралям требует развития региональной транспортной инфраструктуры, связанной с магистральными направлениями.

В связи с активизацией туристического направления в республике актуальна создание аэропорта и строительство железных дорог для электропоездов, связывающих Домбай и Ахъзы с аэропортом Минвод, ж/д станции Невинномысск. Требуются особые меры по выделению земельного участка с кадастровым номером: 09:07:0000000:6399, расположенный по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Ахъзынский район, КДХСН Кубинское, поле № 116 (сенокос до 2,5 га). Заказчик кадастровых работ: Курчанинов Умар Зулкарнеевич (КЧР, г. Кубинка, ул. Джегута, д. 12, тел.: 8(928)009-40-07).

С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46. Возражения, дополнения, предложения по доработке проекта межевания земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46.

15 августа 2025 года в Черкесске состоялось открытие республиканского государственного бюджетного учреждения «Центр опережающей профессиональной подготовки» (РГБУ ЦОПП).

Центр оснащен современным оборудованием и предоставляет обучение по актуальным и востребованным на рынке труда профессиям и специальностям. Обучение в Центре доступно для всех категорий граждан. Руководитель отметила, что Центр станет не только местом обучения, но и площадкой для вдохновения, обмена опытом и развития профессиональных компетенций.

Центр будет способствовать повышению качества подготовки специалистов, развитию системы среднего профессионального образования и удовлетворению потребности региона в квалифицированных кадрах.

Обращаться по адресу: г. Черкесск, ул. Ставропольская, 117.

Правильный завтрак для ребенка перед школой

Советы специалиста

ОЛЬГА ВАСЮКОВА
детский эндокринолог,
кандидат медицинских наук



Завтрак имеет большое значение как для ребенка, так и для взрослого человека.

В Центре лечения и профилактики метаболических заболеваний и ожирения ФГБУ ГНЦ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России на протяжении последних пяти лет проводится исследование основного обмена, то есть того минимума энергии, который организм тратит для поддержания основных жизнедеятельности — чтобы сердце сокращалось, легкие дышали.

Что получили? Если ребенок завтракает — и желательно чем раньше, тем лучше, — скорость основного обмена повышается и сохраняется более высокой в течение всего дня. А вот если ребенок не завтракает и первый прием пищи приходится на обеденное время, то эффективность потребленных калорий будет ниже.

Поэтому завтракать нужно обязательно. Но очень важно не начинать утро со сладкой, углеводистой пищи. Лучше, если это будет белковая еда: омлет, молочная каша, яйцо, но не жареное, а отварное, яйцо пашот. Это будет более правильным, здоровым вариантом.

Бывает так, что ребенок отказывается есть утром. Обычно это происходит по двум причинам. Первая — если он поздно спит и в 6 утра, когда нужно выходить в школу, еще переваривает ужин. Вторая причина — очень частая, особенно у детей дошкольного возраста, — гастроэнтерологические заболевания и патологии: рефлюкс, дискинезия желчевыводящих путей, гастриты. Но в силу возраста малыш не может объяснять, что его беспокоит. Хотя если подробно его начинаешь расспрашивать, то все эти признаки и проблемы, которые требуют врачебного контроля и внимания, обычно выявляются.

Так что родителям нужно выяснить, почему ребенок не хочет завтракать, пересмотреть рацион. И все-таки завтраки должны быть обязательно — в идеале дома, перед школой. Или хотя бы нужно давать ребенку что-то с собой на перекус. Что это может быть? Например, бутерброд, но на сером, черном, отрубном, цельнозерновом хлебе. Но с колбасой, а с запеченной курицей, индейкой, телятиной, говядиной. Это может быть и бутерброд с сыром, с какими-то овощами, с добавлением рыбы или мяса. Можно взять с собой, например, кефир или йогурт в бутылочке, но следите, чтобы они были без сахара.

На вершине следствия, злоумышленники, используя свое служебное положение и имея доступ к складским помещениям, на протяжении длительного времени систематически похищали разнообразные ветеринарные препараты, предназначенные для лечения животных. Присвоенное имущество сообщициами продавали третьим лицам, а незаконно полученную выручку тратили на личные нужды.

Крупная недостача была выявлена в ходе внутренней проверки, проведенной руководством аптеки. Об этом представители торговой точки сообщили в полицию.

В настоящее время расследование уголовного дела, возбужденного по признакам преступления, предусмотренного частью 4 статьи 160 Уголовного кодекса РФ, продолжается. Решается вопрос об избрании фигурантам меры пресечения.

По информации пресс-службы МВД по КЧР

Препараты уходили на сторону

Крим-инфо

Следователем следственного отдела ОМВД России по г. Черкесску на основании материалов, собранных оперативниками УБИПК МВД по КЧР, возбуждено уголовное дело в отношении двух бывших фармацевтов ветеринарной аптеки. Местные жительницы, 1964 и 1968 годов рождения, подозреваются в растрате товаров на 2 млн 343 тысячи рублей.

По версии следствия, злоумышленницы, используя свое служебное положение и имея доступ к складским помещениям, на протяжении длительного времени систематически похищали разнообразные ветеринарные препараты, предназначенные для лечения животных. Присвоенное имущество сообщициами продавали третьим лицам, а незаконно полученную выручку тратили на личные нужды.

Крупная недостача была выявлена в ходе внутренней проверки, проведенной руководством аптеки. Об этом представители торговой точки сообщили в полицию.

В настоящее время расследование уголовного дела, возбужденного по признакам преступления, предусмотренного частью 4 статьи 160 Уголовного кодекса РФ, продолжается. Решается вопрос об избрании фигурантам меры пресечения.

По информации пресс-службы МВД по КЧР

◆ Утерянный attestat об основном общем образовании, выданный Нижне-Тебердинской средней школой в 1995 году на имя Гебеновой Алимы Георгиевны, считать недействительным.

ВНИМАНИЕ ВАКАНСИЯ!

В дружный коллектив МБОУ «Гимназия № 17 г. Черкесска» требуется:

- Зам. директора по безопасности — 1 ставка
- Ільтор — 1 ставка
- Социальный педагог — 1 ставка
- Педагог-психолог — 1 ставка
- Учитель физики — 1 ставка
- Учитель русского языка и литературы — 1 ставка
- Учитель математики — 1 ставка
- Учитель информатики — 1 ставка
- Учитель технологии — 4 ставки
- Учитель английского языка — 1 ставка
- Учитель биологии — 1 ставка
- Педагог дополнительного образования — 1 ставка
- Уборщик служебных помещений

Контакты для связи:
8(878-2)27-47-12; 8(878-2)27-25-02
ok_gim17@mail.ru

ПОДАТЬ ЗАЯВКУ МОЖНО:

НА ЕДИНОМ ПОРТАЛЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ

НА САЙТЕ МИНИСТЕРСТВА РОССИИ

В ПУНКТЕ ОТБОРА НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ